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INSTRUCOES

A prova terd duragdo de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartdo-resposta.

Utilize caneta esferogréfica azul ou preta no preenchimento do cartdo-resposta.

O candidato so6 podera retirar-se da sala apds 1 (uma) hora do inicio das provas.

Este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha (A,B,C,D).

Cada questdo de multipla escolha apresenta uma Unica resposta correta.

Verifique se o caderno esta completo e sem imperfeicGes graficas. Se houver algum problema, comunique
imediatamente ao fiscal.

Durante a aplicacdo da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a corre¢do da prova feita Unica e exclusivamente pela
leitura eletrénica do cartdo-resposta.

Assine o cartdo-resposta no local indicado.

Ndo serdo computadas questdes ndo assinaladas no cartdo-resposta, ou que contenham mais de uma resposta, emenda
ou rasura.

Ao término da prova, o cartdo-resposta devera ser devolvido ao fiscal da prova.

Somente sera permitido levar o caderno de questdes da prova objetiva apds 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio
da prova.

N3do é permitida a utilizacdo de qualquer aparelho eletrénico de comunicacdo. Desligue e guarde em embalagem
fornecida pelo fiscal de sala: maquina fotografica; telefone celular; relégio; gravador; bip; receptor; pager; notebook;
tablet eletrdnico; palmtop; régua de calculo; maquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar.

Identificacdo do Candidato

Nome (em letra de formal)

Nome do Candidato
GABARITO RASCUNHO
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Lincua PorTuGuESA Questoes De1 415

Para responder as questdes seguintes, assinale APENAS UMA alternativa correta e marque o ndmero
correspondente no Cartao-Resposta.

As guestdes de 1 a 5 estdo relacionadas ao texto abaixo. Leia-o com atencao.
A PRIORIDADE E A EDUCACAO

No Brasil, a educacgédo tende a ser valorizada individualmente. Determinadas familias sabem
que, com uma boa educacdo, uma pessoa tem maiores condigcbes de adquirir dois bens
inestimaveis: a liberdade e a independéncia. Por isso, nessas familias, batalha-se para colocar
os filhos em boas escolas, incentiva-se a leitura e o estudo, preza-se a curiosidade, a pesquisa,
0 espirito critico. No plano coletivo, infelizmente, o Brasil ainda ndo da a devida importancia a
educacdo. E 6timo que o pais esteja procurando, e conseguindo, atrair investimentos
internacionais, novos capitais. Sem eles, o desenvolvimento com certeza fica mais dificil. Mas
convém estar atento ao velho cliché, que, por ser velho e cliché, nem por isso € menos
verdadeiro: o maior capital de um pais € a sua riqueza humana, o Sseu povo.

Na competicao internacional, o Brasil estd em desvantagem no item educacdo. A qualidade
do ensino € um dos gargalos para o desenvolvimento do pais. As comparac¢des sao draméaticas.
Um trabalhador coreano passa, em média, dez anos na escola. Nossos vizinhos argentinos
cursaram nove anos. Em média, o trabalhador brasileiro passa apenas quatro anos nas salas
de aula. O Brasil tem uma populacdo economicamente ativa estimada em 71 milhdes de
pessoas. Desses, 20 milhdes fizeram o curso secundario, ou algum tipo de curso técnico. Ha
apenas 5 milhBes com grau universitario. Ou seja, existem 46 milhdes de trabalhadores
brasileiros despreparados para atuar numa empresa moderna. As empresas que investem em
sua atualizacdo passaram a exigir cada vez mais de seus funcionarios. Querem trabalhadores
formados no 2° grau, e dao preferéncia a quem sabe inglés e mexe em computadores. SO se
consegue isso fazendo com que a prioridade nacional seja a construcdo de um sistema
educacional eficiente, de massa, gratuito. Uma prioridade da sociedade e do governo.

Revista Veja

[ CARGO: PROFESSOR DE LINGUA PORTUGUESA Pagina2/11




CONCURSO PUBLICO DA PREFEITURA MUNICIPAL DE URUGUI - PI

01) Em todas alternativas a palavra
destacada esta corretamente
interpretada, de acordo com o0 seu
sentido no texto, EXCETO em:

(A) “...incentiva-se a leitura e o0 estudo,
preza-se a curiosidade...” (=
DESRESPEITA-SE)

(B) “...prioridade nacional seja a construgéo
de um sistema educacional eficiente...”
(= EFICAZ)

(C) “...uma pessoa tem maiores condicdes
de adquirir dois bens inestimaveis...” (=
VALIOSOS)

(D) “O Brasil tem uma populacdo ativa
estimada em 71 milhdes de pessoas.” (=
CALCULADA)

02) As afirmacfes abaixo estdo de acordo
com as ideias desenvolvidas no texto,
EXCETO:

(A) A educacéo, no Brasil, ndo é valorizada
no plano da coletividade.

(B) As empresas modernas exigem uma
qualificagdo maior de seus funcionarios.

(c) Grande parte da populacdo
economicamente ativa esta na escola,
preparando-se em curso técnico ou
universitario.

(D) Em relacdo a outros paises, o Brasil esta
em desvantagem no campo educacional.

03) Leia as afirmacgdes abaixo:

I. Todas as familias investem muito na
educacao dos filhos.

. A prioridade de algumas familias é a
educacao de qualidade.

. Com os investimentos internacionais, o
pais tende a melhorar na area
tecnoldgica.

Est4 de acordo com o texto o que se afirma
em:

(A) |, apenas.

(B) I, 1lell.

(c) Il e lll, apenas.

(D) Il, apenas.

04) A alteragcdo de posicdo das palavras
destacadas nas frases abaixo resultou
na mudanca de sentido em:

(A) “Determinadas familias sabem que, com
uma boa educacéo...”

“Familias determinadas sabem que, com
uma boa educagéo...”

(B) “...uma pessoa tem maiores condi¢des
de adquirir dois bens inestimaveis...”
“...uma pessoa tem maiores condigoes
de adquirir dois inestimaveis bens...”

(c) “'O Brasil tem uma populagéo
economicamente ativa estimada...”

‘O Brasil tem uma populacdo ativa
economicamente estimada...”

(D) “...trabalhadores brasileiros
despreparados para atuar numa
empresa moderna.”

“...trabalhadores brasileiros
despreparados para atuar numa
moderna empresa.”

05) Leia as frases retiradas do texto:

I. “Um trabalhador coreano passa, em
meédia, dez anos na escola.”

. “Nossos vizinhos argentinos cursaram
nove anos.”

n. “H4 apenas 5 milhdes com grau
universitario.”

Iv. “...existem 46 milhdes de trabalhadores
brasileiros...”

[ CARGO: PROFESSOR DE LINGUA PORTUGUESA
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Marque a alternativa incorreta:

(A) A frase | apresenta verbo no tempo
presente.

(B) A frase Il apresenta verbo no tempo
pretérito imperfeito do modo indicativo.

(C) A frase lll apresenta oracdo sem sujeito.

(D) Na frase IV, ao substituirmos o verbo
‘existir’ por “haver’, temos: “..ha 46
milhdes de trabalhadores brasileiros...”

06) Leia a frase abaixo:
“O aluno foi na prova de Geografia,

mas ainda nao viu o resultado; se vocé o
, € bom avisa-lo.”

(A) mal, ver.
(B) mal, vir.

(C) mau, ver.
(D) mau, vir.

07) Esta INCORRETA a relacéo
estabelecida pela conjuncéo sublinhada
em:

(A) Planeje sua viagem para que vocé nao
seja surpreendido por imprevistos.
(CAUSA)

(B) As pesquisas sobre clonagem
continuam, embora haja restricbes da
sociedade. (CONCESSAO)

(¢) Os hospedes do hotel ficaram satisfeitos,
pois foram muito bem atendidos.
(CONCLUSAO)

(D) As manhas na praia foram fantasticas,
como também os passeios pelas

redondezas. (ADICAO)

08) A frase em que os vocabulos grifados
estdo corretamente empregados é:

(A) Aos nossos porqués, da-se uma boa
resposta.

(B) Este é o caminho por _gue passo todos
os dias para ir ao trabalho.

(c) N&o fez uma boa redagdo porgque seu
argumento estava mal estruturado.

(D) Os advogados discutiram a_cerca de
uma melhor saida para o caso em que
trabalhavam.

09) Quanto a colocacdo de pronomes
atonos, esta conforme a norma culta da
lingua escrita, o periodo:

(A) Como ndo encontrarei-o hoje, lhe
entregue este livro, por favor.

(B) Em tratando-se de literatura, prefiro as
obras classicas.

(c) Nos esquecemos de pagar a conta do
telefone celular.

(D) Nunca me revelaram os verdadeiros
motivos de sua demisséo.

10) Leia a frase abaixo:

Se vocé pudesse embarcar numa
micronave e entrar no corpo humano
como no filme Viagem Insdlita o que
vocé veria Centenas de 0Ssos
quilémetros de veias e trilhdes de células
trabalhando em conjunto para por em
funcionamento essa maquina.

Os sinais de pontuacédo do texto foram
retirados. Assinale a alternativa em que
a colocacdo da pontuacdo esta de
acordo com as regras da norma culta
vigente.

(A) Se Vvocé pudesse embarcar numa
micronave e entrar no corpo humano
como no filme Viagem Insélita o que
vocé verial Centenas de 0ssos;
quilémetros de veias e trilhdes de células
trabalhando em conjunto, para pér em
funcionamento, essa maquina.
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(B) Se vocé pudesse embarcar numa
micronave, e entrar no corpo humano
como no filme Viagem Insdlita, o que
vocé veria. Centenas de 0Sso0s
quildmetros de veias, e trilhbes de
células, trabalhando em conjunto, para
por em funcionamento essa maquina.

(C) Se vocé pudesse embarcar numa
micronave e entrar no corpo humano,
como no filme Viagem Insdlita, o que
vocé veria? Centenas de 0Ssos,
quildmetros de veias e trilhdes de
células, trabalhando em conjunto para
por em funcionamento essa maquina.

(D) Se vocé pudesse, embarcar numa
micronave e entrar no corpo humano,
como no filme Viagem Insdlita o que
vocé veria: Centenas de 0Ssos;
quildmetros de veias e trilhdes de células
trabalhando em conjunto para por em
funcionamento, essa maquina.

11) Em todas as frases o emprego do
pronome relativo esta de acordo com a
norma culta, EXCETO em:

(A) As fotos cujos negativos l|he enviei
ficaram Gtimas.

(B) Derrubaram as paredes cujos os tijolos
estavam quebrados.

(c) O apartamento onde residia um famoso
cantor esta a venda.

(D) O motorista de taxi a quem paguei a
corrida era portugués.

12) Marque a alternatva em que a
concordancia NAO é adequada:

(A) Era necessario a permanéncia do
médico no hospital.

(B) Estou quite com meus compromissos.

(C) Havia bastantes razdes para ele
comparecer.

(D) Precisamos ser benevolentes para com nos
mesmaos.

13) De acordo com a horma culta, a colocacao
do pronome esta correta APENAS em:

(A) Me disseram que ha tarefas simples para
melhorar a convivéncia.

(B) Em se tratando de timidez, penso que o
assunto € sério.

(c) Nunca consegue-se trabalhar com
seguranca naquela empresa.

(D) Sentiria-me mais aliviado, se
conseguisse falar em publico.

14) Assinale a alternativa em que ha erro de
ortografia:

(A) catalizar, amenizar, fertilizar

(B) conversao, contencdo, submisséo

(C) enxerido, enxaqueca, enxotar,
recauchutar

(D) lisonjear, agiota, vertigem

15) Marque a opcdo CORRETA quanto a
relacéo escrita/significado:

(A) A dona-de-casa guardou 0S
mantimentos na dispensa.

(B) Fizemos uma perfeita discricdo da
fazenda ao comprador.

(c) Os detentos foram colocados em uma
sela da cadeia publica.

(D) Para sonhar, basta cerrar os olhos.
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ConueciMenTos PEDAGOGICOS

Questoes DE16 425

16) De acordo com o disposto na Lei de
Diretrizes e Bases da Educacao
Nacional, a Unido, os Estados, o Distrito
Federal e os Municipios organizardo os
respectivos sistemas de ensino, em
regime::

(A) de colaboracao

(B) de Competéncia

(C) democratico

(D) ditatorial

17) De acordo com o disposto na Lei de
Diretrizes e Bases da Educacao
Nacional, a coordenagcdo da politica
nacional de educacao, articulando os
diferentes niveis e sistemas e exercendo
funcdo normativa, redistributiva e
supletiva em relacdo as demais
instancias educacionais, cabe:

(A) A Unido

(B) Ao Estado

(€) Ao Municipio

(D) Ao Distrito Federal

18) Os estabelecimentos de ensino,
respeitadas as normas comuns e as do
seu sistema de ensino, terdo a
incumbéncia de, EXCETO:

(A) Elaborar sua proposta pedagogica.

(B) Executar sua proposta pedagdgica.

(C) Estabelecer agbes destinadas a
promover a cultura de paz nas escolas.

(D) Notificar ao Conselho Tutelar do
Municipio, ao juiz competente da
Comarca e ao respectivo representante
do Ministério Publico a relacdo dos
alunos que apresentem quantidade de
faltas acima de setenta por cento do
percentual permitido em lei.

19) De acordo com o disposto na Lei de
Diretrizes e Bases da Educagao
Nacional, os docentes deverdo incumbir-
se de, EXCETO:

(A) Estabelecer estratégias de recuperacgao
para os alunos de menor rendimento.

(B) Ministrar os dias letivos e horas-aula
estabelecidos.

(C) Responsabilizar-se pelas atividades de
articulagdo da escola com as familias e a
comunidade

(D) Zelar pela aprendizagem dos alunos.

20) A educacdo basica, nos niveis
fundamental e médio, devera ter carga
horaria minima anual de:

(A) oitocentas horas

(B) oitocentas e cinquenta horas
(C) oitocentas e vinte horas

(D) oitocentas sessenta horas

21) Assinale a alternativa INCORRETA em
relagdo a avaliagéao.

(A) A avaliacdo mediadora o professor deve
interpretar a prova ndo para saber o que
o aluno néo sabe, mas para pensar nas
estratégias pedagdgicas que ele devera
utilizar para interagir com esse aluno.

(B) A avaliacdo classificatoria consiste em
corrigir tarefas e provas do aluno para
verificar respostas certas e erradas e,
com base nesta verificacdo periddica,
tomar decisbes quanto ao seu
aproveitamento escolar.

(C) A avaliacdo mediadora visa oportunizar
aos alunos muitos momentos de
expressar suas ideias. As tarefas sao
elementos essenciais para a observacao
das hipoteses construida pelos alunos
ao longo do processo.
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(D) A avaliagdo classificatoria exerce uma
acdo educativa que lhes favoreca a
descoberta de melhores solucdes ou
reformulacéo de hipoteses
preliminarmente formuladas.

22) Assinale a alternativa INCORRETA em
relacéo ao curriculo.

(A) O curriculo escolar requer uma
organizacdo dos tempos/espagcos em
que a escola vai desenvolver os
diferentes conhecimentos.

(B) O curriculo escolar € somente um
conjunto de saberes dividido em areas
de conhecimento, disciplinas, atividades,
projetos e outras formas de recorte, por
sua vez hierarquizados em séries anuais
ou semestrais, ciclos, ou modulos de

ensino.
(€) A organizacéo do curriculo deve procurar
viabilizar uma maior

interdisciplinaridade, contextualizacdo e
transdisciplinaridade; assegurando a
livre comunicacdo entre todas as areas.
(D) O curriculo é uma construcdo social do
conhecimento, pressupondo a
sistematizacdo dos meios para que esta
construcéo se efetive; a transmissao dos
conhecimentos historicamente
produzidos e as formas de assimila-los.

23) Assinale a alternativa INCORRETA em
relacdo ao plano de aula.

(A) O plano de aula é a sequéncia de tudo o
que vai ser desenvolvido em um dia
letivo.

(B) O plano de aula possibilita a criagdo de
estratégias de como e quando cada
material e/ou as informagbes serao
apresentadas ou utilizadas, para que o
objetivo seja alcancado com sucesso.

(c) O plano de aula n&o precisa de
atualizacdo periodicamente, e deve ser
inflexivel frente a situagdes imprevistas.

(D) O plano de aula é a sistematizacao de
todas as atividades que se desenvolvem
no periodo de tempo em que o professor
e 0 aluno interagem numa dinamica de
ensino-aprendizagem.

24) Assinale a alternativa INCORRETA em
relacédo ao planejamento.

(A) E um conjunto de acbes coordenadas
entre si, que concorrem para a obtencao
de certo resultado desejado.

(B) E um conjunto de acdes onde pressupbe
a relacéo de todos os materiais didaticos
a se adquirido pela direcdo da escola
buscando um trabalho escolar com
independéncia.

(¢) E um processo de racionalizagéo,
organizacdo e coordenacdo da acédo
docente, articulando a atividade escolar
e a problematica do contexto social.

(D) E uma atividade que esta dentro da
educacédo, pois evita a improvisacao,
prevé o futuro, estabelece caminhos que
possam nortear mais apropriadamente a
execucao da acao educativa.

25) Em relacdo a Lei 12.796/13, que altera a
Lein®9.394, que estabelece as diretrizes
e bases da educagdo nacional é
CORRETO afirmar:

(A) Educacao béasica obrigatoria e gratuita
dos seis aos dezessete anos de idade.

(B) Educacao béasica obrigatoria e gratuita
dos quatro aos dezessete anos de idade.

(€) Educacdo infantil € gratuita as criangas
de até seis anos de idade.

(D) Os pais ou responsaveis tem o dever de
efetuar a matricula das criangas na
educacédo basica a partir dos seis anos
de idade.
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ConnecimenTos Especiricos Questoes DE26 440

26) Leia 0 poema A paixdo desmedida, de Carlos Drummond de Andrade:

A palavra
Ja ndo quero dicionarios Mais sol do que o sol
consultados em vao. dentro da qual vivéssemos
Quero s6 a palavra todos em comunhao,
gue nunca estara neles mudos,
nem se pode inventar. saboreando-a.

Que resumiria 0 mundo e
e 0 substituiria.

A funcéo da linguagem predominante é a:
(A) conativa.

(B) metalinguistica.

(c) referencial.

(D) fatica.

27) Assinale a afirmacao incorreta:

(A) O francés, o portugués, o espanhol, o italiano e o romeno séo linguas derivadas do latim
vulgar.

(B) Além de Portugal e Brasil, a lingua portuguesa é falada em Angola, Mocambique, Cabo
Verde, Guiné Bissau, Sdo Tomé e Principe, ilha Acores e da Madeira, Macau, Goa, Damao,
Diu e Timor.

(C) A maior parte do vocabulario portugués é de origem latina; todavia, no decorrer dos séeculos,
palavras de muitas outras linguas passaram a integra-lo.

(D) Durante os dois primeiros séculos de colonizag&o, o indio conviveu bastante com o portugués
e por isso houve grande influéncia da lingua tupi sobre a portuguesa. Até o final do século
XIX, em varias regides do Brasil, o tupi era mais falado que a lingua portuguesa.

28) Desde o surgimento da lirica, varias foram as estruturas utilizadas na composicao de
poemas, exceto:

(A) o idilio
(B) a ode.
(C) o auto.
(D) a elegia.

[ CARGO: PROFESSOR DE LINGUA PORTUGUESA Pagina8/11




29) Leia as seguintes afirmacoes:

I. O Trovadorismo predominou como estilo
de época na |dade Média, entre os
séculos XIl e XIV.

Il. O trovador é o compositor e o jogral é
aguele que canta ou executa a cantiga
composta pelo trovador.

lll. No Trovadorismo, além das cantigas,
havia também a poesia palaciana.

IV. A cantiga de amigo teve origem na
Peninsula Ibérica.

V. A obediéncia e submissdo a “senhora” &
uma das caracteristicas da cantiga de
amor.

VI. Nas cantigas de escérnio as referéncias
a pessoa satirizada é explicita, a critica €
direta, em forma de zombaria e a
linguagem € mais grosseira.

Estdo corretas:
(A) |, Il eV, apenas.

(B) Il, Il e VI, apenas.
(c) I, IV e VI, apenas.
o) I, 11,1V eV, apenas.

30) Leia o poema Ao desconcerto do
Mundo, de Luis de Camdes:

Os bons vi sempre passar

no Mundo grandes tormentos;
e para mais me espantar,

0S maus vi sempre nadar

em mar de contentamentos.
Cuidando alcancar assim

o bem tdo mal ordenado,

fui mau, mas fui castigado:
assim que, so para mim,
anda o Mundo concertado.

Assinale a afirmacéo incorreta:

(A) o tema abordado é a reflexdo sobre a
vida, 0 homem e o mundo.

(B) 0 poema pertence a poesia épica de
Camades.

(€) o poema pertence a lirica filosofica de
Camades.

(D) Nos versos “0s maus vi sempre nadar /
em mar de contentamentos” ha presenca

de linguagem conotativa.

31) Entende-se como Quinhentismo no
Brasil:

(A) 0 conjunto de relatos de viajantes e
missionarios europeus, entre eles Pero
Lopes de Sousa e Pero de Magalhdes
Gandavo.

(B) as cartas geograficas onde aparecem
referéncias ao Brasil.

(€) a descricao dos habitos dos indigenas.

(D) os diarios de bordo que alguns
tripulantes portugueses escreveram com
descri¢cOes detalhadas da nova terra.

32) Quanto ao conteudo, sdo caracteristicas
da linguagem do estilo de época
Barroco, exceto:

(A) oposicdo entre mundo material e mundo
espiritual.

(B) conflito entre fé e razéao.

(C) paganismo.

(D) consciéncia da efemeridade do tempo.
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33) Leia 0 poema de Claudio Manoel da
Costa:

Quando cheios de gosto, e de alegria
Estes campos diviso florescentes,
Entdo me vém as lagrimas ardentes
Com mais ansia, mais dor, mais agonia.

Quando cheios de gosto, e de alegria
Estes campos diviso florescentes,
Entdo me vém as lagrimas ardentes
Com mais ansia, mais dor, mais agonia.

Se das flores a bela contextura
Esmalta o campo na melhor fragrancia,
Para dar um ideia de ventura.

Como, 6 Céus, para os ver terei constancia,
Se cada flor me lembra a formosura
Da bela causadora da minha ansia?

E incorreta a seguinte afirmacao:

(A) A palavra destacada no verso “Estes
campos diviso florescentes” significa
“avistar”.

(B) O poema pertence ao estilo de época
denominado Arcadismao.

(€) Nas duas primeiras estrofes a natureza é
caracterizada como exuberante,
florescente, alegre e harmonica.

(D) Na terceira estrofe as flores acentuam o
sofrimento do eu-lirico.

34)Sao caracteristicas da primeira fase da
poesia no Romantismo Brasileiro:

(A) busca de temas nacionais, religiosidade,
indianismo.

(B) predominio da razéo, visdo materialista
do universo, temas sociais.

(C) realidade objetiva,
rebuscamento da forma.

(D) objetivismo, supervalorizagdo do amor,
egocentrismo.

erotismo,

35) A proposito do Realismo brasileiro, é
incorreto afirmar que:

(A) a prosa realista tem como propdsito
captar o ser humano em sua totalidade,
isto é, tanto externa  quanto
internamente.

(B) as personagens sao planas, lineares, de
pensamentos e a¢des previsiveis.

(C) a prosa realista geralmente é marcada
pela precisdo do tempo e do espaco e
pela narrativa lenta, por estar
preocupada em tratar a realidade de
modo objetivo, quase documental.

(D) o marco inicial da tendéncia realista foi a
publicacdo da obra de Machado de
Assis, Memoérias PoOstumas de Bras
Cubas.

36) Considerando as caracteristicas das
escolas literarias no Brasil, marque a
alternativa incorreta:

(A) O Naturalismo foi um movimento muito
influenciado pelo pensamento
cientificista da época, sendo as
principais correntes o determinismo, 0
positivismo e o darwinismo.

(B) O Parnasianismo tem como um dos
principios norteadores a “arte pela arte”.

(c) O Simbolismo tem como caracteristicas:
subjetivismo; linguagem vaga, fluida e
imprecisa, com abundante emprego de
substantivos abstratos e adjetivos;
presenca de misticismo; aproximacao ou
cruzamento de campos sensoriais
diferentes; presenca da religiosidade.

(D) As principais caracteristicas do Pré-
Modernismo séo: a prevaléncia do
lirismo amoroso e intimista em relagéo a
tematica nacionalista, o aproveitamento
estético do que havia de melhor na
literatura brasileira desde as suas
primeiras manifestacdes.
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37) Assinale a opgdo em que o0 processo de
formacéo de palavras esta
indevidamente caracterizado:

(A) lobisomem =
aglutinacéao.

(B) realizar = derivacao por sufixacao.

(C) boiada= derivagao por prefixagao.

(D) desvalorizagcdo = derivagao prefixal e
sufixal.

composicao por

38) Tendo em vista a norma culta da lingua,
marque a alternativa incorreta:

(A) Como estava apto de dirigir, recebeu a
carteira de motorista.

(B) Os Estados Unidos cumpriram sua
ameaca e abandonaram o Conselho dos
Direitos Humanos das Nac¢des Unidas.

(¢) O descumprimento das normas
estabelecidas pelo condominio implicara
multa ao proprietario do imével.

(D) Encontrar-nos-emos semana que vem
no baile de formatura.

39) Leia o seguinte fragmento, de Raul
Pompéia:

Aristarco todo era um anudncio. Os
gestos, calmos, soberanos, eram de um rei
[...] o olhar fulgurante, sob a crispacéo
aspera dos supercilios de monstro japonés,
penetrando de luz as almas circunstantes —
era a educacao da inteligéncia; o queixo,
severamente escanhoado, de orelha a
orelha, lembrava a lisura das consciéncias
limpas — era a educacdo mora. A propria
estatura, na imobilidade do gesto, na mudez
do vulto, a simples estatura dizia dele: aqui
esta um grande homem...

Na construcao do texto, predomina o tipo:
(A) narrativo.

(B) descritivo objetivo.

(C) descritivo subijetivo.

(D) dissertativo.

40) Analise as seguintes frases:

I. Fiz-lhe um sinal que se levantasse do
sofa.

IIl. Acostumou-se a viver na fazenda,
contudo sentia falta de amigos.

lll. Expressou-se com tal seguranca que
todos acreditaram em suas palavras.

IV. O bairro onde morava era perto do centro
da cidade.

V. Defendeu a amiga, embora divergisse de
suas ideias.

VI. Cheguei atrasada a consulta médica
porgue o transito estava congestionado.

As oracbes em destaque exprimem,

respectivamente, relacdo de:

(A) proporcao, conformidade, causa,
explicacéo, adversidade, consequéncia.

(B) finalidade, adversidade, consequéncia,
restricdo, concessao, causa.

(c) finalidade, causa, restricdo, explicacao,
adversidade, consequéncia.

(D) proporcao, restricao, condicéo,
concesséo, conformidade, causa.
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